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Введение
         Методическое пособие по теме: «Давайте изучать логарифмы вместе» предназначено для преподавателей и студентов. Данное методическое пособие поможет студентам при изучении логарифмов. В пособии приводятся определение логарифма, свойства, основные формулы, а также примеры решения логарифмов, логарифмических выражений. Конечно, методическое пособие не может заменить учебник, поэтому перед выполнением задания нужно прочитать соответствующие разделы учебника. Краткость изложения теории в данном пособии компенсируется разбором большего числа примеров различной степени трудности.
         Работая с данным пособием, студенты будут четко знать основные способы решения логарифмов и логарифмических выражений, уметь быстро определять нужную формулу.
         Данное методическое пособие могут использовать в своей работе и преподаватели с целью:
· систематизации, закрепления и углубления полученных теоретических и практических знаний, умений;
· формирования умений применять теоретические знания;
· развития самостоятельности и организованности студентов;
· подготовки к итоговой государственной аттестации.


Условные обозначения, используемые в тексте:
◊ - подборка заданий легкого уровня. 
◊◊ - подборка заданий среднего уровня.
◊◊◊ - подборка заданий сложного уровня.
*  - рекомендации от автора.
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         Глава I 
Откуда взялся log?

   

Мы изучили показательные уравнения. 
Давайте повторим, решив одно из них.
= 32.   (1) 
Запишем данное уравнение так: 
=, откуда х = 5.
Напомним, что левую и правую части уравнения удалось представить в виде степени с одним и тем же основанием 2.
А теперь, попробуем решить еще одно показательное уравнение.
= 30.   (2)
Теперь, тех знаний с точки зрения решения показательных уравнений, недостаточно.
Есть ли корень у этого показательного уравнения?
Да, есть. Как его найти, если уравнение не решается привычным способом?
И теперь, мы введем понятие «логарифм», которое поможет нам решить данное уравнение.
	Важно запомнить!
Логарифм (от греч. λόγος – «слово», «отношение», άριθμός - «число») определяется как показатель степени, в которую надо возвести основание, чтобы получить число.


Для начала, представим наши показательные уравнения в виде стандартной формы (т.е. заменим числа с правой и левой стороны на а и b), напишем:
= b.
	Важно запомнить!
Корень х уравнения = b будем находить так:
х =b,  где а0, а1, b0.


Соотнесем теперь определение логарифма с (1) показательным уравнением:
= 32 	х =32
х = 5, так как = 32
Значит, 32 = 5, так как = 32.
Мы решили показательное уравнение с помощью применение логарифма.
Теперь, представим (2) показательное уравнение в виде логарифма и попробуем решить его:  
= 30	х =30.
х =30 – это и есть корень уравнения = 30. На инженерном калькуляторе это будет приблизительно.
Так откуда же взялся логарифм? А он взялся из-за потребности решить показательное уравнение, которое не решается привычным способом.

	*Для тех, кто хочет знать больше

















Глава II
Основное логарифмическое тождество



Итак, мы узнали, что х =b – это корень показательного уравнения = b,  где а0, а1, b0.
В уравнение = b вместо х подставим определение логарифма
х =b, получим:
= b.
Это равенство справедливо при а0, а1, b0.

	Важно запомнить!
= b – 
основное логарифмическое тождество



С помощью основного логарифмического тождества можно представить любое показательное уравнение.
Возьмем уже знакомое нами показательное уравнение: 
= 30	
Мы решили его, зная определение логарифма 
х =30.
Теперь, соотносим буквенные значения тождества с числами уравнения и получаем:
= 30.
Мы рассмотрели основное логарифмическое тождество, которое состоит из стандартного вида показательного уравнения и основного определения логарифма.














Глава III
Разбор заданий по теме «Понятие логарифма»




	◊ Пример 1. Вычислить: 64
Решение примера:
*Можно задать себе вопрос: «4 в какую степень нужно возвести, чтобы получилось 64»?
 64 = 3, так как  = 64.



	◊◊ Пример 2.1. Вычислить: 2
Решение примера:
*Когда возникает затруднение сразу понять в какую степень нужно возвести 32, чтобы получить 2, необходимо обратиться к определению логарифма и применить стандартную форму показательного уравнения:
 = 2. 
Представим в виде степени с одним и тем же основанием 2:
 =  . 
Получаем, 5х = 1, х =  .
Следовательно, 2 =  .
 



	◊◊ Пример 2.2. Вычислить: 1024 
Решение примера:
*Когда возникает затруднение сразу понять в какую степень нужно возвести , чтобы получить 1024, необходимо обратиться не только к определению логарифма и применить стандартную форму показательного уравнения, но и к свойству обыкновенной дроби, возведенную в степень:
	Свойство дроби:
= 


 = 1024. 
Представим в виде степени с одним и тем же основанием 2:
 = 
-х = 10
х = -10.
 Следовательно, 1024 = -10.



	◊◊◊ Пример 3. Вычислить: 
Решение примера: 
*Когда возникает затруднение сразу понять в какую степень нужно возвести , чтобы получить , необходимо обратиться не только к определению логарифма и применить стандартную форму показательного уравнения, но и обратиться к свойству арифметического квадратного корня и свойству обыкновенной дроби, возведенную в степень:
Итак, 
 представляем в виде показательного уравнения 
 = , решая как обычное показательное уравнение.
Представим в виде степени с одним и тем же основанием 3.
	Свойства арифметического корня:
 = 


= ,    =  =  = 
В итоге, записываем:
 = 
-1х = 
х =  .
Следовательно,  =  .











Глава IV
Дифференцированный набор заданий  
для систематизации знаний 
по теме «Понятие логарифма»




	1 вариант
◊ Вычислить:
1) 16 
2)  2
3) 27
4) 1
5) 25
6) 1
7) 121
8) 4096
9) 729
10) 36

	2 вариант
◊ Вычислить:
1) 128 
2)  1
3) 9
4) 3
5) 625
6) 15
7) 1
8) 512
9) 729
10) 49

	3 вариант
◊ Вычислить:
1) 64 
2) 4
3) 81
4) 243
5) 216
6) 16
7) 7
8) 64
9) 81
10) 25




	1 вариант
◊◊ Вычислить:
1)  
2)  
3)  
4)  
5)  2
6) 27
7) 
8) 0,125
9) 225
10) 1
	2 вариант
◊◊ Вычислить:
1)  
2)  
3)  
4)  
5)  2
6) 9
7) 
8) 0,5
9) 
10) 
	3 вариант
◊◊ Вычислить:
1)  
2)  
3)  
4)  
5)  2
6) 81
7) 
8) 32
9) 
10) 0,1




	1 вариант
◊◊◊ Вычислить:
1) 
2) 
3) 
4) 
5) 15
6) 81
7) 
8) 49
9) 
10) 

	2 вариант
◊◊◊ Вычислить:
1) 
2) 
3) 
4) 
5) 
6) 9
7) 
8) 
9) 
10) 

	3 вариант
◊◊◊ Вычислить:
1) 
2) 
3) 
4) 
5) 15
6) 81
7) 
8) 
9) 
10) 
























Глава V
Разбор заданий и дифференцированный набор заданий  для систематизации знаний по теме «Основное тригонометрическое тождество»








	◊ Пример 1. Вычислить: 
Решение примера:
*Зная основное логарифмическое тождество, нетрудно соотнести переменные и числа, получив ответ.
= b 	 = 5



	◊◊ Пример 2. Вычислить: 
Решение примера:
*В данном случае сразу воспользоваться основным логарифмическим тождеством = b нельзя, так как а не равно а, 49 не равно 7. Значит, необходимо привести к числу 7 выражение:
 = .
В выражении  степень 2 перемещаем в конец выражения, возводя его в степень, используя свойства степени:
  =  = 25.
	



	






	◊◊◊ Пример 3.1. Вычислить: 
Решение примера:
*Так как основание логарифма равно   , значит преобразуем число 27 в  , используя свойства степеней: 27 = .
Запишем, учитывая определение основного тригонометрического тождества, свойства степеней:
  =  =  = .
Так как степень оказалась большой, ответ можно оставить в таком виде.


	◊◊◊ Пример 3.2. Вычислить: 
Решение примера:
*Так как знак «+» «мешает» применить основное логарифмическое тождество, то необходимо вспомнить свойство степеней;
	 =  *  
 =  :  



Применим свойства, получаем:
=  * =  =  .
































Глава VI
Дифференцированный набор заданий  
для систематизации знаний по теме «Основное тригонометрическое тождество»





	1 вариант
◊ Вычислить:
1)  
2) 
3) 
4) 
5) 
	2 вариант
◊ Вычислить:
1)  
2) 
3) 
4) 
5) 
	3 вариант
◊ Вычислить:
1)  
2) 
3) 
4) 
5) 



	1 вариант
◊◊ Вычислить:
1)  
2)  
3)  
4)  
5) 
6) 
7) 
8) 
9) 
10) 
	2 вариант
◊◊ Вычислить:
1)  
2)  
3)  
4)  
5) 
6) 
7) 
8) 
9) 
10) 
	3 вариант
◊◊ Вычислить:
1)  
2)  
3)  
4)  
5) 
6) 
7) 
8) 
9) 
10) 



	1 вариант
◊◊◊ Вычислить:
1) 
2) 
3) 
4) 
5) 
	2 вариант
◊◊◊ Вычислить:
1) 
2) 
3) [bookmark: _GoBack]
4) 
5) 
	3 вариант
◊◊◊ Вычислить:
1) 
2) 
3) 
4) 
5) 
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